



# गोविन्द गुरु जनजातीय विश्वविद्यालय बाँसवाड़ा

माहीडेम रोड़,बडवी ,बाँसवाड़ा 327001

## एकेडेमिक बैंक ऑफ़ क्रेडिट हेतु सामान्य जिज्ञासाएँ और समाधान

Q1. अकादमिक बैंक ऑफ़ क्रेडिट (एबीसी) क्या है?

"अकादमिक बैंक ऑफ़ क्रेडिट" का अर्थ है विश्वविद्यालय अनुदान आयोग द्वारा स्थापित एक डिजिटल/वर्चुअल/ऑनलाइन इकाई के रूप में एक शैक्षणिक सेवा तंत्र, जो छात्रों को इसके शैक्षणिक खाताधारक बनने की सुविधा प्रदान करता है, जिससे डिग्री प्रदान करने वाले विश्वविद्यालय अथवा उच्च शिक्षा संस्थान के बीच या भीतर निर्बाध छात्रों की गतिशीलता का मार्ग प्रशस्त होता है। यह क्रेडिट मान्यता, क्रेडिट संचय, क्रेडिट हस्तांतरण की एक औपचारिक प्रणाली है।

Q2. एबीसी की सुविधा का लाभ कौन उठा सकता है?

पात्र उच्च शिक्षण संस्थानों (विश्वविद्यालय अथवा उच्च शिक्षा संस्थान ) से संबंधित छात्र एबीसी की सुविधा का लाभ उठा सकते हैं।

Q3. संस्थानों की मान्यता स्थिति कैसे जानें?

एबीसी खाता बनाते समय विश्वविद्यालय का नाम सर्च विंडो में ढूँढने पर आ जाएगा।

Q4. एबीसी के कार्य क्या हैं?

एकेडमिक बैंक ऑफ़ क्रेडिट पंजीकृत विश्वविद्यालय अथवा उच्च शिक्षा संस्थान द्वारा वहां किए गए पाठ्यक्रमों के लिए दिए गए क्रेडिट को छात्रों के एकेडमिक बैंक खाते में जमा करेगा और ऐसे क्रेडिट की वैधता समय-समय पर यूजीसी द्वारा जारी मानदंडों और दिशा निर्देशों के अनुसार होगी।

एबीसी सीधे छात्रों के लिए पाठ्यक्रम क्रेडिट से संबंधित किसी भी दस्तावेज को स्वीकार नहीं करेगा और ऐसे दस्तावेजों को केवल तभी मान्य मानेगा जब वे क्रेडिट प्रदान करने वाले संबंधित, पंजीकृत विश्वविद्यालय अथवा उच्च शिक्षा संस्थान द्वारा प्रेषित किए जाएंगे।

Q 5 एक छात्र मूल संस्थानों (अर्थात् डिग्री या डिप्लोमा प्रमाणपत्र प्रदान करने वाले संस्थान) से कितना क्रेडिट अर्जित कर सकता है?

छात्रों को कम से कम 50% क्रेडिट मूल संस्थान से अर्जित करने की आवश्यकता होगी जहां वह एक कार्यक्रम के लिए नामांकित है।

प्रश्न 6 . "क्रेडिट-संचय" का क्या अभिप्राय है?

"क्रेडिट-संचय" का अर्थ है एबीसी द्वारा छात्रों द्वारा खोले गए शैक्षणिक बैंक खाते में पाठ्यक्रमों से अर्जित क्रेडिट को स्थानांतरित करने और समेकित करने के लिए बनाई गई सुविधा।

Q7 . "क्रेडिट-मान्यता" क्या है?

"क्रेडिट-मान्यता" का अर्थ है एक पंजीकृत उच्च शैक्षणिक संस्थान के माध्यम से अर्जित क्रेडिट और ऐसे विश्वविद्यालय अथवा उच्च शिक्षा संस्थान द्वारा सीधे एबीसी को हस्तांतरित करना।

प्रो.मनोज पंड्या, मोबाइल 9414308404, मेल आई डी: [krishnamurty28@gmail.com](mailto:krishnamurty28@gmail.com)



# गोविन्द गुरु जनजातीय विश्वविद्यालय बाँसवाड़ा

माहीडेम रोड़,बडवी ,बाँसवाड़ा 327001

Q 8 . "क्रेडिट-ट्रांसफर" क्या है?

"क्रेडिट-ट्रांसफर" का अर्थ वह तंत्र है जिसके द्वारा पंजीकृत विश्वविद्यालय अथवा उच्च शिक्षा संस्थान भारत के भीतर किसी भी पंजीकृत विश्वविद्यालय अथवा उच्च शिक्षा संस्थान में नामांकित छात्रों द्वारा किए गए पाठ्यक्रम के लिए यूजीसी क्रेडिट मानदंडों के पालन में व्यक्तिगत शैक्षणिक बैंक खातों में निर्धारित क्रेडिट प्राप्त करने या प्रदान करने में सक्षम हैं।

Q 9 . एकेडमिक बैंक ऑफ क्रेडिट प्लेटफॉर्म वास्तव में किसके लिए है और यह छात्रों के लिए कैसे उपयोगी हो सकता है ?

एबीसी प्लेटफॉर्म एक वर्चुअल रिपॉजिटरी या क्रेडिट डेटाबेस है, जिसे नेशनल एकेडमिक डिपॉजिटरी की तर्ज पर बनाया गया है, जिसे इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय द्वारा बनाया और बनाए रखा गया है, जो छात्रों द्वारा प्राप्त क्रेडिट स्कोर को एक ऑनलाइन प्लेटफॉर्म में "स्टोर" करेगा। छात्रों के पास अपने स्वयं के खाते होंगे, प्रत्येक की अपनी एबीसी आईडी होगी, साथ ही एक डैशबोर्ड भी होगा जहां वे अपने क्रेडिट संचय, स्थानांतरण अनुरोध और क्रेडिट इतिहास को ट्रैक कर सकते हैं। छात्र पारंपरिक बैंक की तरह ही क्रेडिट ट्रांसफर आरंभ अनुरोध और अनुवर्ती दृश्य अनुरोध स्थिति भी प्रभावी ढंग से कर सकते हैं। संक्षेप में, एबीसी क्रेडिट को पहचानना , स्थानांतरित करना और भुनाना आसान बना देगा।

Q10 . अकादमिक बैंक खाता क्या है?

अकादमिक बैंक खाते का अर्थ अकादमिक बैंक ऑफ क्रेडिट में एक छात्र द्वारा खोला और संचालित एक व्यक्तिगत खाता है, जिसमें छात्र द्वारा अध्ययन के पाठ्यक्रम से अर्जित सभी शैक्षणिक क्रेडिट जमा, मान्यता प्राप्त, रखरखाव, संचित, स्थानांतरित, मान्य या भुनाए जाते हैं। किसी पुरस्कार देने वाली संस्था द्वारा डिग्री/डिप्लोमा/प्रमाणपत्र आदि प्रदान करने के प्रयोजनों के लिए।

Q11 एक छात्र एकेडमिक बैंक ऑफ क्रेडिट पोर्टल पर कैसे आवेदन कर सकता है?

छात्र [www.abc.gov.in](http://www.abc.gov.in) पर लॉग इन कर रजिस्ट्रेशन कर सकते हैं। इसके अलावा, चरण-दर-चरण निर्देशों और स्क्रीनशॉट के साथ एक संपूर्ण उपयोगकर्ता मैनुअल एबीसी पोर्टल के संसाधन अनुभाग में देखा जा सकता है।